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t re ore in detto solo t ra t to ; mentre con 18 
minu t i di t raversa ta sul mare, o 20 al massimo 
e 40 minut i di t rabalzo dal vapore al treno, 
si avrebbe un'ora, d 'onde il r i sparmio indi-
scutibile di due ore. 

Si eviterebbe anche un altro inconveniente 
non meno r i levante, cioè quello, che nella 
corsa da Roma per Palermo, dovendo pas-
sare per Reggio, spesso non si t rova in Mes-
sina la coincidenza col diret to per causa di 
r i tardo, e si deve a t tendere 3 ore e più per 
par t i re non più col diretto, ma con un treno 
merci, perpetuandosi i passeggier i sul t reno 
dopo avere sofferto un lungo viaggio di 
ore 21 circa, compresa la notte. 

Ne questo è tu t to : per effetto di ta le ri-
tardo la posta arr iva un giorno dopo. 

Ora ta l i inconvenient i esigono urgen t i di-
sposizioni e sono queste che invoco dal Go-
verno. 

Si avrebbe poi il vantaggio pei passeg-
gieri , di r i sparmiare la spesa di 18 chilo-
metr i che in p iù a t tua lmente pagano. 

Dichiaro finalmente di essere lieto della 
r isposta dell 'egregio sotto-segretario di Stato, 
inquantochè ha detto che le aspirazioni di 
Reggio saranno anche completamente sodi" 
s fa t t e ; ed io lo lodo sia per i legami che 
mi legano con quella c i t tà e coi suoi rap-
presentant i politici, e sia perchè la mia in-
terrogazione non tendeva a menomare nessun 
interesse, per la ragione che i passeggier i 
non fanno che semplicemente t rans i ta re in 
ferrovia la det ta cit tà, senza t ra t teners i , 
donde nul la perderebbe col t rag i t to diret to 
da Messina a "Villa San Giovanni . 

Spero che l 'onorevole sotto-segretario di 
Stato farà fare sol leci tamente gli s tudi oc-
correnti , perchè è cosa che interessa grande-
mente tu t t a la Sicilia. 

Presidente. Onorevole Picardi , ha facoltà di 
par lare . 

Picardi. Prendo atto delle dichiarazioni 
fa t te dall 'onorevole sotto-segretario di Stato, 
e lo r ingrazio. 

Constato che il Ministero, pr ima ancora 
della r isposta dell 'onorevole sotto-segretario 
di Stato aveva tenuta la sua promessa e adem-
p iu t i i suoi impegni , in quanto gli ordini per 
i lavori di r iparazione delle banchine nel porto 
di Messina, mi r i su l ta che sono sta,ti t rasmessi 
al la locale direzione del Genio civile. 

Lo r ingrazio anche per quanto egli ha detto 
in rapporto al l 'approdo dei ferry-boa,U, ed al-

l ' indirizzo che ha dato alla soluzione della que-
stione. L ' invio di un ispettore sul luogo muni to 
di poteri dal Ministero dei lavori pubblici , e la 
scelta della persona, sono le garanzie più si-
cure che questa soluzione verrà. Però siccome 
in ogni cosa anche piccola v'è sempre tan to 
da poter r isal i re a considerazioni d 'ordine 
generale, non voglio chiudere le parole mie, 
senza r ichiamare per un momento l 'a t tenzione 
della Camera, e sono lieto che siano present i 
l 'onorevole presidente del Consiglio e l 'onore-
vole ministro guardas igi l l i , sulla brevissima 
storia di questa proposta, la quale r ivela un 
sistema che credo nocivo assolutamente agli 
interessi delio Stato. 

Da che cosa è dipeso il r i tardo nel la co-
struzione del l 'approdo dei ferry-boats i n Mes-
sina, r i tardo che obbliga il Ministero ad una 
maggiore spesa, quella cioè di due pont i l i 
provvisori per ut i l izzare i ferry-boats finché 
gl i approdi saranno f a t t i ? Da quei sistemi 
di burocrazia pei qual i è più facile negoziare 
il t ra t t a to diplomatico colla Russia o colla 
Francia , anziché condurre in porto una que-
stione quando essa dipenda da due Ministeri . 

I l Ministero dei lavori pubblici , in ese-
cuzione di una legge dello Stato di due anni 
fa (si r isale al tempo di Genala) dava alla 
Società delle ferrovie Sicilie l ' incarico di fare 
i proget t i per questo approdo dei ferry-boats. 
La Società fece t re proget t i diversi . 

Allora si r iunì una Commissione nella 
quale erano rappresenta t i gl i ent i locali, il 
Ministero dei lavori pubblici e quello della 
guerra, nel la persona del colonnello Bertoldo, 
preposto a t u t t i i servizi ferroviar i che di-
pendono dal Ministero della guerra . 

Dopo lungo esame la Commissione scelse 
uno dei proget t i e precisamente quello segnato 
col numero 1 ; questo, come dicevo, fu scelto 
ed approvato da una Commissione, in cui il 
Ministero della guerra era rappresentato . 

I l Ministero dei lavori pubbl ic i commise 
allora alla Società di eseguire il lavoro ; la 
Società nel mese di ottobre mandava i suoi in-
gegneri ed operai, dopo aver fa t to tu t t e le 
provviste; ed è a notare che la Società delle 
Sicule eseguì il lavoro non come appal ta-
tóre, ma per conto dello Stato ed a r imborso 
di spese : e come dicevo nel mese di ottobre 
1895 la Società Sicula cominciò l 'esecuzione 
delle' opere. L 'autor i tà mil i tare, senza pen-
sare ai precedenti della questione, senza con-


